



莎车分指指挥长陈剑实地推进乡村振兴工作。

业为先”的原则下，莎车分指协调引进浦东援疆企业——小蜂农业，开展当地特色农产品深加工、精加工业务，提升产品价值，增加农民收入。

小蜂农业是上海闽龙实业有限公司在新疆设立的全资子公司，这家来自浦东的企业是上海市重点援疆企业，已经在疆扎根发展十多年。2019年，小蜂农业一期工厂在莎车投产。2020年，莎车分指又推动小蜂二期在不到4个月的时间内落地投产，足见“浦东速度”。

李少起表示，依靠深加工企业精耕细作，巴旦木加工由粗放转向精细。

以巴旦木油为例，小蜂农业通过引进国际上先进榨油技术，形成“坚果油深加工产业链”，采用低温冷榨工艺，配以微米级过滤工艺，油的品质达到国际一流。在浦东后方的帮助与推介下，巴旦木油等特色农产品迅速叩开上海消费市场的大门，打响了莎车县优质农产品的品牌。

2021年，莎车分指又建立起以巴旦木产业园和浦莎大棚基地这样“一园一基地”为特色的上海浦东食品产业园，形成巴旦木产业带。莎车分指从产业链角度，整合资源，从采购、研发、生产、销售等各个环节，对整个莎车巴旦木产业形成更有力的推动。

此外，在莎车分指的帮助下，当地还成立巴旦木研究所，主要研究巴旦木种植技术，通过改良品种实现增产增收，为巴旦木的产业发展提供技术保障。新疆亚胜医药有限公司维医生物科技开发制品厂则看中了巴旦木的药用价值，来当地收购，研制的巴旦木汁、巴旦木油、巴旦木粉等高端产品远销多地。

巴旦木成了真正的“致富果”。在陈剑看来，产业链的形成，不仅让当地产品真正走向中高端市场，而且创造了很多新的就

业岗位，使许多当地农民有机会转型成为产业工人，摆脱过去“靠天吃饭”的命运。

乡村振兴推进特色小镇顺势起飞

莎车地域宽广，下辖除了14个镇、5个街道、2个管委会以外，还有贯穿南北的15个乡。彼时，车轮碾压村道时扬起铺天盖地的灰尘让援疆干部印象特别深刻。

如今，莎车分指以产业为抓手，帮助莎车县产业结构转型升级，推动莎车产业高质量发展，助力乡村全面振兴。

除了在阿热勒乡打造巴旦木特色小镇之外，莎车分指较早嗅到了乌达力克镇上鸽子消费的商机。经过一段时间的前期调研和摸排工作，2022年，结合莎车县乡村振兴整乡推进工作，莎车分指帮助莎车县乌达力克镇全力推进“鸽子小镇”建设。

李少起介绍，通过养鸽农户+合作社+养殖场的联动可以在当地形成规模化效应。莎车分指一方面为现有的种鸽繁育中心配套给排水、电力等附属设施，购置种鸽孵化设备，另一方面为约4000户鸽子养殖户建设鸽舍。

“此举将有效改善种鸽繁育中心的生产条件，带动提高养鸽水平，促进肉鸽营销、鸽肉加工等相关产业的发展。最终助力提高村民养殖业收入，给村集体及群众带来经济效益，推动养鸽业由数量型向质量、效益型转变，为发展高产、高效、优质畜牧业奠定坚实基础。”李少起进一步解释道。

当然，乡村振兴的整体推进也离不开居住条件的改善，

小蜂农业二期展厅。

